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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO DIA 
PRIMEIRO DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE 
E DOIS, ÀS NOVE HORAS E QUATORZE 
MINUTOS, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE 
PAULA VARGAS, COM A PRESENÇA DO 
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS CONSELHEIROS 
ANDRÉA ANTOLINI GRIJÓ, ETERELDES 
GONÇALVES JÚNIOR, GRACE ALVES DA 
PAIXÃO, HELDER MAUAD, HÉLIO ZANQUETTO 
FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE 
CARVALHO NUNES, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO 
FILHO, OTÁVIO GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, 
TAÍS CRISTINA BASTOS SOARES, JOSIANA 
BINDA, IURY DA SILVA PESSOA 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
ASSISTÊNCIA ESTUDANTIL E CIDADANIA, 
PROFESSOR GUSTAVO HENRIQUE DE ARAÚJO 
FORDE), RAFAEL PETRI (REPRESENTANDO A 
PRÓ-REITORA DE ADMINISTRAÇÃO, 
PROFESSORA TERESA CRISTINA JANES 
CARNEIRO), MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, DANIEL 
CAMPOS POMPERMAYER, MARIZETE PEREIRA 
LEITE, PATRICIA PAULINO BIANCHINI E MARIA 
ISABEL FONSECA CARDOSO. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS CONSELHEIROS 
ROGÉRIO NAQUES FALEIROS, RITA ELIZABETH 
CHECON DE FREITAS SILVA, DAMIAN SANCHEZ 
SANCHEZ E EDUARDO DE SÁ MENDONÇA. 
AUSENTES OS CONSELHEIROS LUCAS COSTA 
SANTOS, KARINI BERGI ALBANEZ, IGOR 
EMANUEL MARQUES CARDOSO E ADRIEL DA 
VITÓRIA SILVA. ESTIVERAM PRESENTES, 
AINDA, SEM DIREITO A VOTO, OS 
CONSELHEIROS MABEL GONÇALVES ALMEIDA, 
SUPLENTE DO CONSELHEIRO HELDER MAUAD, 
E EDSON CASTARDELI, SUPLENTE DO 
CONSELHEIRO OTÁVIO GUIMARÃES TAVARES 
DA SILVA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: O Conselheiro Otávio 
Guimarães Tavares da Silva, com a palavra, informou que a Ufes, mediante a Secretaria 
de Relações Internacionais, está iniciando um convênio com uma universidade da 
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Finlândia para cooperação na graduação em atividades de aventura e ao ar livre, 
permitindo a alunos finlandeses cursarem a disciplina aqui, ministrada em inglês, e a 
alunos da Ufes cursarem disciplinas durante um semestre na Finlândia. Esse convênio 
somente foi possível graças à compra de equipamento adequado no ano passado pelo 
próprio Centro de  Educação Física e Desportos. O conselheiro também informou que um 
aluno do Projeto de Extensão de Tiro com Arco do mesmo centro de ensino foi sagrado  
vice-campeão brasileiro adulto na categoria de tiro olímpico com mira, perdendo somente 
para o representante brasileiro nos últimos jogos olímpicos, e por diferença muito 
pequena, solicitando o conselheiro divulgação do feito pela Secom. O estudante é o 
décimo no ranking brasileiro. Por fim, o conselheiro anunciou que o centro está assinando 
um convênio com a Secretaria Estadual de Esporte para o Projeto Campeões do Futuro 
no CEFD em três núcleos (futsal, natação e lutas), o que amplia o atendimento à 
comunidade e reforça as relações da Instituição com a sociedade e com o governo do 
estado, aumentando a importância do investimento no parque esportivo da Ufes, que 
servirá de novos parques de estágio para os alunos da Universidade. A cerimônia de 
assinatura do convênio se dará em breve, convidando desde já o conselheiro ao Senhor 
Presidente para estar presente à solenidade. O Senhor Presidente, com a palavra, 
parabenizou o centro de ensino pelo feito e afirmou que estará presente, se houver 
condições para tal. A Conselheira Marizete Pereira Leite, com a palavra, informou que 
estará de férias no próximo mês de janeiro e quando retornar deverá requerer sua 
aposentadoria, sendo necessário um novo processo eleitoral para sua subistituição, de 
modo que as providências necessárias já devem ser tomadas. A conselheira também 
comunicou sua mudança de comissão, passando da CADCC para a CLN até sua 
aposentadoria e a passagem da Conselheira Patrícia Paulino Bianchini da CLN para 
CADCC. O Conselheiro Mario Claudio Simões, com a palavra, em seu nome e da 
Professora Gilda Araújo, agradeceu aos eleitores pelo apoio recebido por suas propostas 
para a representação docente neste Conselho. O conselheiro lembrou que já foi 
representante neste Conselho em 2006 e 2009 e conhece bem as responsabilidades da 
representação, manifestando o desejo de compor a Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais. O Senhor Presidente, com a palavra, deu as boas vindas ao 
conselheiro e a sua suplente e concedeu a participação do conselheiro na Comissão. A 
Conselheira Maria Isabel Fonseca Cardoso, com a palavra, solicitou sua admissão na 
Comissão de Legislação e Normas e comunicou que acontece nesta data o debate no 
campus de Goiabeiras sobre a Portaria nº 2.117/2019 do MEC, que trata da inserção de 
até 40% da carga horária de EaD nos cursos presenciais, lembrando que esse debate 
tem sido pouco divulgado na Ufes. A conselheira comentou que o formato online tem sido 
muito prejudicial para os alunos e propôs o retorno das sessões presenciais deste 
Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, anunciou o Seminário alusivo aos 10 
anos da Lei de Cotas, às 14 horas desta data, no auditório do Centro de Ciências Exatas. 
O evento contará com a presença do Professor Cleber Santos Vieira, da Unifesp, como 
palestrante na abertura, e tem como objetivo a avaliação dos avanços obtidos com a Lei 
de Cotas e o diálogo sobre as perspectivas para a reserva de vagas, tema inserido no PDI 
da Ufes para o período 2021-2030. 03. EXPEDIENTE: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 
04.01. PROC. DIGITAL Nº 23068.039772/2022-76 – DIVISÃO DE ACORDOS DE 
COOPERAÇÃO – DAC/SRI – Acordo de Dupla Diplomação a ser celebrado entre a Ufes 
e o IMT Mines Alès. A Conselheira Marizete Pereira Leite, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
favoráveis à aprovação do referido acordo. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. Após a leitura do relato pela Conselheira Marizete Pereira Leite, o 
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Conselheiro Helder Mauad, em nome da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais, agradeceu pelo trabalho desenvolvido pela conselheira. 04.02. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.097948/2022-12 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO – PROEX – Alteração do 
quantitativo de bolsas para o Programa de Extensão – PIBEx. O relator, Conselheiro 
Hélio Zanqueto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da 
referida alteração, passando, a partir do ano de 2023, de 165 para 175 o número de 
bolsas para Programa de Extensão (PIBEx). Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.006158/2022-28 – SETOR DO CURSO 
DE ARTES VISUAIS – SCAV/SEAD – Desativação\Extinção do Curso de Licenciatura em 
Artes Visuais – EaD. O relator, Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais, favoráveis à aprovação da desativação do referido curso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E OITO 
BARRA DOIS MIL E VINTE E OITO. 04.04. DOC. AVULSO Nº 23068.010834/2022-68 – 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA CIVIL – CT – Concessão de título de Professor 
Emérito ao Docente João Luiz Calmon Nogueira da Gama. O relator, Conselheiro Helder 
Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da concessão do 
referido título. O processo foi retirado de pauta por ausência do quórum estabelecido no 
art. 105 do Estatuto da Ufes. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 23068.087702/2018-48 – PRÓ-
REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS – PROGEP – Proposta de Resolução que visa 
implementar e regulamentar, no âmbito desta Universidade, o Programa de Gestão e 
Desempenho de que trata o Decreto nº 11.072/2022. A relatora, Conselheira Larissa 
Fabricio Zanin, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da referida proposta. A discussão desse 
processo foi interrompida, tendo em vista o limite do horário regulamentar da sessão e 
compromissos assumidos para o turno da tarde, devendo a discussão desse processo ser 
retomada em uma sessão extraordinária a ser agendada. 05. PALAVRA LIVRE: Não 
houve. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 7 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, 
lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e 
pelos senhores conselheiros presentes. 
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